4. DERIVACIA

Definicia. Nech f : A — R, a nech zg € A je hromadny bod mnoziny A.
Hovorime, ze funkcia f je v bode xg diferencovatelnd, ak existuje vlastna limita

lim M = k.

T—T0 T — Xg

Cislo k nazyvame derivécia funkcie f v bode zy. Znaéime f’(xg) = k.

Ak je funkcia f diferencovateInd v kazdom bode intervalu I C A, tak hovorime ze
je diferencovatelnd na intervale I. Funkciu f’ : I — R nazyvame derivécia funkcie
f na intervale I.

Veta (o vypocte). Nech f: A— R, g: A— R si diferencovatelné funkcie.
Potom
(f+9)=f+4,
(cf) =c-f', (c je konstanta)
(f-9)=f-9+fd,

! ’o ’
ak naviac g # 0, tak (f> = M
g g
Veta (o derivicii zlozenej funkcie). Nech f: I — J, g: J — R si diferencov-
atelné funkcie na svojich defini¢nijch oboroch.

Potom zloZend funkcia je diferencovatelnd na I a plati

flx)  f(=) ()  [f(2)

¢ 0 sin(z) cos(z)

" poanl cos(z) —sin(x)

e* e* tg (x) Cos%(w)

Inz 1 cotg (z) sinzl(x)

Vypocitajte derivaciu funkcie
1. f(z) =322 Tz +5
2. f(x) :2\/5—%—1—30
3. f(x) = (2% + 1)sinz
4. f(z) = (214 1)(2® - 3)

55—z S—z
6. f(x) = cotgx 6.1. f(x) = /cotgx
T+ 2

7. ) =



10.

11.

je:

flz)=vad® =322 +1
o) = sin(2z + 1)

f(x) =In(a® — x +5)
_ In(2? +3)

Rovnica dotyénice ku grafu diferencovatelnej funkcie f v bode A = [xo, f(x0)]

y — f(xo) = f'(x0) - (z — o)

Napiste rovnicu dotyénice ku grafu funkcie f(z) v bode A ak

12. f(z)=2>-Te+5a A=1[2,7].
13. f(x) =22 —-Tx+5a A=[?5]
14. f(z) = sin(2? + 2z) a A =[0,7)]. 14.1. f(x) =tg(2z) a A =[7,1].
15. f(x)=Invb—za A=17,0]
16. f(z) =eV®3a A=[7¢
17. f(z) = e a A =7, /]
N4jdite parametre a, b tak, aby funkcia f(z) bola diferencovatelnd. ( Aj v bode
nula.)
T >0 ! ex>0
e’ — re x re T
18. f(z) = { presr=" 18.1. f(z)=4 va+ri T
az+b pre z <0 ar +b prez <0
VYSLEDKY
1. fllx)=6z—T7. 2. f’(x):x_%—i—gx_%—i—l.
3. f'(z) =2xsinx + (22 + 1) cosz . 4. f'(z) = 102°(x® — 3) + (210 + 1)52% .
-8 1
5. fl(z) = ——— . 6. fl(a) = ——
@)= ooy F@) ==
7 f(z) = =2 8. F() = 2(2® — 322 + 1)} - (322 — 62).
(x2+1)2 2
2cos(2x + 1)(x — 1) — 2sin(2z + 1) 2z —1
() = . 10. f'(z) = ———.
9. f'(x) (z — 1)3 0. f'(x) 2?2 —x+5
2x 2z In(2? + 3)
11. f/ = — . 12. 5= —3(x — 2).
Fo) = @@ s @152 v (==2)
13. y—5=—Traleboy—5="T(x—7) . 14. y = 2z. 15. y = —1(z—4).
16. y—e = £(x —16) . 17. y — e = —%(x — 1) alebo y — /e = %(z + 1),
18.a=1,b=0.



